

|     |      |     |   |    |     |
|-----|------|-----|---|----|-----|
| 全宗号 | 408  | 类别号 | A | 期限 | 永   |
| 年度  | 2005 | 机构  |   | 件号 | 195 |

# 广东省经济贸易委员会 广东省知识产权局 文件

粤知〔2005〕40号

## 关于加强企业知识产权工作的意见

各地级以上市经贸局（委）、知识产权局：

为落实科学发展观，进一步推进我省企业知识产权工作的新一轮发展，增强企业知识产权创造、管理、运用和保护水平，提高企业自主创新能力，增强企业核心竞争力和国际竞争力，推动我省经济加快发展、率先发展、协调发展，现就加强我省企业知识产权工作提出如下意见。

### 一、运用知识产权制度，提高企业的核心竞争力

#### （一）充分认识企业知识产权工作的战略地位和作用

知识产权制度是促进经济发展、社会进步、科技创新、文化繁荣的一种基本的法律制度。在经济全球化的形势下，知识产权作为一种战略性资源，在经济发展中的作用愈来愈重要。企业作

为市场经济的主体，是参与经济全球化竞争的主要力量，而加强知识产权工作是提高企业核心竞争力和国际竞争力的重要保障。在入世过渡期结束的形势下，知识产权既是企业谋求长远发展的关键要素，更是企业抓住机遇、应对挑战的战略选择。当今世界，自主创新能力的知识产权拥有量已成为衡量一个国家、一个企业综合竞争能力的重要标志。

## （二）增强企业运用知识产权制度的能力和水平

我省经济能否真正融入经济全球化大潮，能否实现加快发展、率先发展、协调发展，能否更好地发挥排头兵作用，很大程度上取决于我省广大企业的自主创新能力应用知识产权的水平。广大企业要增强危机感和紧迫感，认真分析和研究企业知识产权工作存在的问题，勇于创新、大胆探索加强企业知识产权工作的新措施、新办法，加大对知识产权工作的投入，建立健全知识产权工作管理体系和管理制度，提高企业知识产权创造、管理、运用和保护水平，使我省企业知识产权工作在新一轮发展的过程中，走出一条运用知识产权制度提高企业核心竞争力和国际竞争力的新路子。

## （三）围绕中心任务推进企业知识产权工作的发展

各级经贸、知识产权管理部门要以各级政府的中心工作和主要任务为切入点，努力将企业知识产权工作纳入经济、科技、贸易发展的有关政策文件中去，为企业知识产权工作发展提供政策支持，不断推进企业知识产权工作的发展。在实施名牌带动战略

工作中，积极扶持和引导名牌企业提高运用知识产权制度的能力，提升产品竞争力，冲刺世界名牌。在我省区域品牌创建工作 中，根据区域品牌的特点，制定切实可行的扶持措施，支持区域 品牌创建工作，增强知识产权工作对区域品牌创建的影响力。积 极贯彻实施走出去战略，在企业创新能力建设和建设外贸强省 中，鼓励企业特别是名牌企业申请国（境）外专利，开拓国际 市场，建立企业涉外专利纠纷应对机制和援助机制，指导帮助企业 提高应对涉外专利纠纷的能力。在建设经济强省、提高产业自 主创新能力、建设外贸强省等中心工作中，充分发挥知识产权制 度的作用，增强企业的自主创新能力，提高企业的自主知识产权 拥有量和核心竞争力，促进我省经济的发展。

## **二、健全管理制度，提升企业知识产权工作管理水平**

### **（一）建立和健全企业知识产权工作管理制度**

企业要将知识产权工作纳入日常工作议程，根据企业的具体 情况，建立和健全企业知识产权工作管理制度。

中小企业要逐步建立知识产权工作机构和配备工作人员，逐 步建立与企业发展相适应的知识产权工作管理制度。

规模以上企业应建立健全管理机构和管理制度，在技术开发 部门、经营部门以及下属单位等机构配备负责知识产权工作的 专职或兼职人员，建立企业内部知识产权管理网络。把知识产权 工作贯穿于企业产品开发、生产经营、市场运作和资产管理的全过 程。

重点领域、重点行业的龙头企业在知识产权工作管理体系和管理制度建立的基础上，重点放在提高管理人员的业务水平、完善管理制度、建立企业知识产权信息化管理系统，指导企业运用知识产权制度和利用各类知识产权信息、积极主动开展知识产权战略研究，提高企业知识产权工作整体水平，促进企业创新主体的形成。

## （二）加强对企业知识产权管理工作的指导

各级经贸、知识产权管理部门要重视和加强对企业知识产权管理工作的指导，以提高企业知识产权管理工作水平为目的，以突出重点、分类指导为原则，根据不同类别企业的具体情况和特点，制定扶持和指导计划，落实具体措施，形成“计划分类制定、措施分类落实、培训分类展开、任务有所侧重”的指导模式，帮助和促进企业知识产权管理工作水平的提高。

# 三、完善激励机制，提升企业知识产权的创造和运用能力

## （一）认真落实“一奖两酬”的规定

企业要牢固树立以人为本的理念，认真贯彻落实《专利法》关于对发明人“一奖两酬”的规定，切实保障发明人的合法权益。根据企业的实际情况，制定有关奖励发明人的办法，从发明创造的效益中按比例提取奖励金，或以股权、期权方式奖励发明人。建立评价体系，落实发明创造与工资福利待遇、技术职称相挂钩的评价指标，留住人才，激励科技人员发明创造的积极性。

## （二）建立有利于培育自主知识产权的创新机制

企业要不断加大技术创新的投入力度，提高自主创新能力，积极培育具有自主知识产权的核心专利技术。运用知识产权制度，促进企业与高校、科研机构之间形成以市场为导向、以企业为主体、以高校和科研机构为依托、以专利为核心、以合同为纽带、以法律为保障、以效益为目标的合作创新机制。有条件的企业，可以强强联合，研究解决本产业、本行业的共性技术、关键技术，提高原创性、高水平的自主知识产权拥有量，制定行业、产业技术标准，逐步实现“技术专利化、专利标准化、标准国际化”。

### （三）拓展自主知识产权的发展空间

引导和鼓励企业对已有一定基础和优势、有别于跨国公司专利垄断的技术和产品，组织技术力量重点突破，开发原创性的核心专利技术；对短期内无法拥有核心专利的技术和产品，可通过引进其核心专利，经过消化、吸收，围绕原核心专利再进行二次开发，成为自己的应用技术专利、组合专利或外围专利，形成对原核心专利的包围圈，然后通过交叉许可等方式，获得更大的发展空间。

### （四）建立并完善提高专利创造积极性的奖励和资助机制

继续开展广东专利奖的评选和表彰活动，对获得广东专利金奖和优秀奖的项目和发明人进行表彰，颁发奖励证书和奖金；推荐我省优秀专利项目参加中国专利奖的评选，对获得中国专利金奖和优秀奖的项目单位，报请省政府分别给予 100 万元和 50 万

元的奖励。有条件的市，应积极开展本市专利奖的评选和表彰活动，制定配套政策，奖励获得中国专利奖和广东专利奖的单位和发明人。修改和完善专利申请资助办法，建立省市联动的资助机制，加大发明专利申请的资助力度；鼓励和支持企业申请国（境）外专利。

#### **四、深化试点示范，带动企业知识产权工作全面发展**

##### **（一）深入开展知识产权优势企业的培育和认定工作**

各市知识产权局，要制定本市知识产权优势企业培育计划，每年培育和发展一批知识产权优势企业，落实扶持措施，省市共同推进知识产权优势企业的培育和认定工作。鼓励和支持优势企业纳入国家知识产权示范企业。

##### **（二）继续开展区域知识产权试点示范工作**

培育和发展一批地级市成为知识产权试点城市，培育和发展若干个县级市（县、区）、镇（街道）、特色园区成为知识产权试点区域，在试点的基础上，培育和发展知识产权优势区域。指导我省的国家知识产权试点城市和试点园区开展试点工作，创建国家知识产权示范城市和示范园区，为企业发展营造良好的区域知识产权创新环境，带动区域制定和实施知识产权战略，促进区域自主创新能力的提高。

##### **（三）加大专利技术实施及产业化的力度**

加大专利技术实施力度，提升专利技术产业化水平。设立专利技术实施专项经费，逐年加大投入力度，每年择优扶持一批有

市场前景的专利技术实施及产业化。有条件的市要设立相应资金，制定本市专利技术实施计划，共同推进专利技术实施及产业化。

#### （四）努力推进企业实施专利战略

积极引导企业开展专利战略的研究和实施，推动企业知识产权工作上新水平。每年有计划地选择部分具备条件的企业，开展专利战略研究与实施工作。

### 五、加强专利信息化建设，提高企业专利信息利用水平

#### （一）加快全省专利信息化建设步伐

筹集专利信息化建设专项资金，实施《广东省专利信息服务平台及专利信息应用系统建设方案》，3—5年内，建成省、市（区域）、重点行业（企事业单位）三级专利信息网络服务体系。省建立专利信息服务平台及应用系统，并扶持和指导各市（区域）建立分平台，重点行业（企事业单位）建立电子阅览室，利用政府网络为企业提供便利、经济的专利信息服务。

#### （二）提高企业专利信息利用水平

企业要重视专利信息化建设工作，加大对专利信息化建设的投入，培养专利信息化专业人才，提高专利信息利用水平。一是企业在新技术、新产品开发立项前，要进行专利文献检索，以提高研究开发的起点，避免低水平的重复研究和侵犯他人的专利权。二是通过分析专利文献，了解本产业和相关技术领域国际发展态势，以及国内外竞争对手新技术、新产品研发的动态，确定

本企业的研发方向。三是利用专利信息，开展企业专利战略研究与运用，根据企业发展的具体情况，制定和实施不同阶段、不同方法、不同层面的专利战略，提高企业知识产权工作的整体水平。

## 六、优化知识产权环境，促进企业知识产权工作发展

### （一）加强企业知识产权人才队伍的培养

全省各级知识产权管理部门要逐步建立和完善全省知识产权教育、培训体系。充分发挥我省高校知识产权学院、各种知识产权培训机构和民间组织的作用，积极面向企业开展知识产权教育、培训和普及工作，为企业培养知识产权专业人才。企业应根据本企业知识产权工作的实际需求，建立企业知识产权培训制度，制定培训计划，对研发人员、企业员工、和管理人员进行分类培训，全面提升企业的知识产权意识及知识产权运用和保护技能，逐步建立一支胜任本企业知识产权工作的人才队伍。

### （二）加快专利代理服务业的发展

完善专利代理机构和专利代理人执业的监管机制，规范专利代理行业的执业行为，采取措施遏制专利代理的违法违纪行为。支持成立广东省专利代理人协会，建立行业自律机制，加强诚信建设。加快专利代理人才的培养，鼓励专利代理机构引进国内外高水平的专利代理人才来我省从业。鼓励专利代理机构拓展业务领域，加快专利代理机构规模化、国际化的进程，不断提高业务水平和涉外代理能力。努力营造良好的专利代理行业发展环境。

### (三) 加强和完善知识产权法制建设

研究和制定《广东省专利条例》，完善专利行政执法的规范性文件，建立符合我省实际且更为有效的保护模式。探索和建立省际间、区域间专利行政执法协作机制，为企业省内外维权创造良好的环境。建立知识产权预警机制、申诉机制及维权援助机制，进一步增强我省企业对重大知识产权保护问题的应对能力。制定和推行会展和行业协会知识产权保护两个工作指引，强化会展和行业协会知识产权保护工作，为企业提供良好的保护措施。鼓励我省行业、区域建立保护联盟，形成强有力的知识产权保护网。



**主题词：企业 知识产权 意见**

---

抄送：国家知识产权局。

游宁丰、宋海副省长，省委办公厅、省政府办公厅、  
省委政研室、省发改委、省外经贸厅。

---

广东省知识产权局办公室

2005年8月22日印发